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 АН АЛ ІТ ИЧНА Д ІЯ Л ЬН ІС ТЬ БІБЛ ІО ТЕ КИ 
ЯК ЗАС ІБ  І Д ЕНТИФ ІК АЦ ІЇ , ВЕРИ Ф І КА ЦІЇ 
ТА ПОЗИЦІОН УВ АННЯ  СТ Р АТ ЕГІ ЧН ИХ КОМУН ІК АЦІЙ 
 Н А ЦІ О НА ЛЬН ОЇ ЕКОН О МІ КИ 

Стра те гі чні комуніка ції  р озгля да ються як склад ова  ін формаці йн ого суп р о-
в оду  функціо ну ва ння національ ної е кон оміки.  Тому  аналіт ична р обота н ау ко вої 
біблі о теки є  зас обом і денти фі ка ції, вер ифікації та  п ози ціонування с тратегічних 
 комунік ацій  економ іч них  об’єктів.  З ап ропоно вано  методи чний п і дхід для здійс-
нення  цих  процедур та  ан алізу  с тр а те гічних  к омунікацій в еко ном іц і.  Емпірич-
ною  ба зою дос лідження є  пр аці, вико нані в Націон ал ьній  біб ліотеці У кр а їни 
ім.  В.  І . Вернадс ького                .  П р едставл ено  спробу  і дентифік ації, верифікації та пози ц іо-
 нування с тр атегічних  ко мунікацій у  сф ері зов ні шн ьої торгівлі  Ук р аїни. 
Ключові с л ова: а на лі ти чна діяль ні сть (робо т а), еко но м іка; іден т иф ікаці я , 

 в ер ифікація та  п озиці он ув ання стратегі чних к омунік ацій екон омічних о б’є ктів, 
 інформ ац ія ,  н ау к ова біб л і от ека, стра т егічні  ко му нікації. 

На н ин ішньому , б агато в ч ому п ереломн ому етапі ж ит тє діяль-
н ості україн с ьк ого соціуму особ ли вого знач ення  наб уває  пр об лема 
 вдоско н ал ення стра т егії сус піль ного роз витку і, в ід по в ідно, його 
стратегічної і нф о рм аційно-к омуніка т ивної д іяльнос ті .  Н ау ко вої літе р а-
тури з питань стратег ічного  уп равління та стр а т ег іч ного ана л ізу в р і зних 
сферах  життєд іяль но сті соц іуму доволі баг ато . У деяких працях фактично 
 р озглядаються певні  ас пе кти стр ат егіч них ком ун ік а цій, х оча при 
 цьому  за зн ач ений термін вживається неч а ст о .  Але  пр ац ь,  при свяч ених 
досл ідженню  страт ег іч них інформ аційних к ом ун ікацій як таких  (бо є ще 
транс по ртні комунікац ії ), зага лом  бракує. 

 Тому зупи ни мося на деяких  н еч исельних п рацях з цього  питання. 
 Широкий с пектр тлума чень фено мена стр ат егіч них кому нік ацій пре д-
с т ав лено в одно й ме нному словни ку ,  де вони тра кт уються як  по няття,  
 на прям дослідження та  навчальна д исципліна . Щ одо к ожного із цих 
 ас пектів предст авлено по  декілька трактувань.   Так, стра тегічні  комуні к ації 
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як поняття мають  п’ять  тра ктувань , а як напрям д ос лідження –     с ім . 
 До предмета нашого анал ізу змісто вно й логічно  на йбл ижче  пон яття 
с тр ат егічних  комуніка цій як ско орди нованих у ря дом держави  зу силь, 
спрямованих на  «розу міння ц ільової  аудиторії з м етою створення , 
 зміцн ення та  зб е реж ення с пр и ятливих у мов для п р о сування національних 
інтересів,  п олітики й  ці лей держ ави  через вик о ри ст ання концеп цій, 
стратег ій ,  доктрин та п рограм ,  п ла нів, тем, меседжів і продуктів, поє дн ані 
та  синхрон ізовані з діями усіх е ле мен тів наці он ал ьної могутнос ті » 
[ 1, с. 35 0 –3    52 ].  Крім  того ,  автори н аводять т акі ознаки  си ст еми 
стратегі чних  комунік ацій, яка «ф ормується та реалізу єт ься суб’є ктами 
системи  ст ратегіч них к о муніка цій» і «склад ає т ься з мети,  і дей, завд ан ь,  
 функці й,  п ри нципів, методів». Також под ано  значно ш ир ший перелік 
м енш істот них ознак сист еми с тратегі чних ком унікацій [ 1, с.  33 0 –3    31] . 
Тут  на ве д ено наса мп еред ті фрагм енти з праці  [1],  які  ак центу ють 
увагу на дея ких в а жливих інфо рмаційно-аналіт ич них і  ком ун ік ат ив них 
аспек тах п р едмета  подаль ш ого дослідження.

У  к олекти вній моногр афії з пит ань  ін формаційно-к о му ні ка тивної 
д іяль н ості о рганів  пу бл ічної в лади С . Сол ов йов визн ачає с т ра тегічні 
комун ік ації як « ск оордин ов ане та узго дж ене всіма  у часни к ами викор и-
 ст ання засобів комуніка тив ного  впливу  де рж ави на т р ивалий  пе р іод, 
 які втілюю ться у  формі п уб лічної д иплома т ії ,  зв’язків з г р ом адс ьк істю, 
 ві йсь кових  з в’я зк ів , інфор ма ційних та псих ол о гіч них о пераці й» .  В они 
 «реал і зуються в і нфо рмаційном у,  фізичному, віртуа л ь ному п ро ст о-
рах з метою  досягнення цілей національного рівня і ґру нт ую ться 
на врахув анні потреб та реакцій  заінте р е со в аних  сторін»  [ 2,  с. 354 ].  
У  цій же  п ра ці , крім згаданого  ви ще,  до переліку  за гальних  при нц и пів 
функ ціонування  ст ратегічних  к о му н ікацій від не с ен о,  н априк лад, узг о дж е-
ні сть дій дер жави та нед е рж авних акто рі в ; спрям ованість на під тримку 
мети  н аціона л ьн ого  рівня;  тр ак т ування  дій у фізичному прост орі 
як п овідомлень  тощо [ 2, с. 1 16 ].

Ін оді  фахівці ,  досліджуючи стра те г ічні  ко му ні кації [ 3 , с.  13], поклад а-
 ю ться на їх визн а чення з В о єнної докт рини України  [ 4] , де страт ег ічні 
ком ун і кації  т ра кт уються як  «скоордин оване й  належне в ик ористання 
комуні ка т ив них можливостей д ер ж ави – п уб лічної  ди пломатії,  з в’язків 
з гром адс ькістю, війсь к ових зв’язків,  інфор ма ці йних та пси хол огі чних 
опер ацій, зах од ів ,  спрямованих на  пр осування  цілей  д е рж ави». Однак 
треба  вра х ов увати, що визначе ння с трате гі чних кому нік ацій, яке з ап о-
з ич ено з  В о єнної д о кт рини Укр аїни та пред ст авлено в п р аці [3 ],  по чатково 
вико нувало насамп еред  те рм іноло гічну функцію тракт ування пол о ж ень 
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зга да ного  но рм ативн о-правов ого акта – т ому не має у ніверсального 
характеру, що дає змогу лише частково використовувати його в цьому 
дослідженні.

Крім того, у заз на че ній праці, при свя че ній дос лі дженню стра те гіч них 
кому ні ка цій в умо вах гіб рид ної війни, тлу ма чення стра те гіч них кому ні-
ка цій обме жу ється лише сфе рою без пеки та обо рони (так зва ний аме ри-
кансь кий під хід). Більш широке визна чення деяких євро пейсь ких уче них, 
де стра те гічні кому ні ка ції роз гля да ються як «цілесп ря мо ване вико рис-
тання кому ні ка цій орга ні за цією для вико нання її місії», від ки да ється 
[3, с. 32–33]. Однак із зазна че ним вище зву жен ням сфери поши рення 
стра те гіч них кому ні ка цій пого ди тися не можна. До того ж ряд віт чиз-
ня них фахів ців з дер жав ного управ ління вва жає, що стра те гічні кому ні-
ка ції при та манні сфері діяль ності орга нів пуб ліч ної влади в цілому, 
а не лише сфері без пеки та обо рони [2]. Деталь ніше зазна чене питання 
роз гля немо далі.

Ра зом з тим, дос лі джу ючи між на род ний дос від стра те гіч ного ана лізу для 
полі тики та біз несу, Г. Почеп цов побіжно зупи ня ється на деяких аспек тах 
функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій як таких. Зок рема, він зазна чає, 
що стра те гічні кому ні ка ції функ ці о ну ють у рам ках вір ту аль ного прос тору, 
спи ра ю чись на інфор ма цій ний прос тір як форму. Тоді як так тично стра те-
гічні кому ні ка ції пов ністю пере бу ва ють в інфор ма цій ному прос торі [5, 
с. 241–242]. Попри те що в зазна че ній праці Г. Почеп цова питання ролі 
біб лі о тек в ана лізі стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки окремо 
не роз гля да ється, його моног ра фія міс тить ряд поло жень, важ ли вих для 
пред мета нашого дос лі дження. Зага лом, про ве де ний ана ліз засвід чив, 
що на сучас ному етапі дос лі дження соці аль них кому ні ка цій в Укра їні явно 
бра кує праць, де б роз гля да лася роль біб лі о тек, хоча б потен ційна, у дос лі-
дженні стра те гіч них кому ні ка цій сучас ної наці о наль ної еко но міки.

Тому метою цієї праці є дос лі дження про цесу й резуль та тів ана лі-
тич ної діяль ності (робо ти) біб лі о теки як засобу іден ти фі ка ції, вери фі ка ції 
та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки.

Ем пі рич ною осно вою цього дос лі дження є насам пе ред інфор ма-
ційно-ана лі тичні праці з еко но міч ної про бле ма тики, які про тя гом 
бага тьох років вико ну ва лися в Службі інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – СІАЗ НБУВ), а також фонди НБУВ разом 
з мате рі а лами, отри му ва ними з Інтер нету.

Спо чатку визна чимо поняття «стра те гічні кому ні ка ції у сфері еко но-
міки або наці о наль ної еко но мі ки», яке гене тично пов’я зано з кате го рією 
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«стра те гія еко но міч ного роз вит ку» чи «еко но мічна стра те гія». Так, кла сик 
стра те гіч ного управ ління І. Ансофф визна чав еко но мічну стра те гію 
як «набір пра вил для ухва лення рішень, якими орга ні за ція керу ється 
у своїй діяль нос ті». За його сло вами, стра те гія є засо бом для досяг-
нення мети [6, с. 68–69]. До речі, подібне визна чення стра те гії дає такий 
при клад ний напрям кібер не тики, як дос лі дження опе ра цій, де стра те гія – 
спо сіб вико рис тання засо бів і ресур сів для досяг нення мети опе ра ції, 
а опе ра ція – сукуп ність дій, спря мо ва них на досяг нення деякої мети [7, 
с. 267, 393].

Вод но час еко но мічна стра те гія визна ча ється деякими нау ков цями 
як «дов го тер мі нові, най більш при нци пові, важ ливі наста нови, плани, 
наміри уряду, адмі ніст ра ції регі о нів, керів ництва під при ємств сто совно 
вироб ництва, дохо дів і видат ків, бюджету, подат ків, капі та ловк ла день, цін, 
соці аль ного захис ту» [8, с. 331]. На думку визна ного фахівця з про блем 
еко но міч ної кон ку рен ції М. Пор тера, напри клад, стра те гія кон ку рен ції 
фірми є ком бі на цією її кін це вої мети та засо бів, якими вона прагне досягти 
цієї мети. Як мета в цьому випадку може висту пати досяг нення при бутку, 
зрос тання частки ринку тощо, а як засоби її досяг нення – дос лідно-ко нст-
рук торська діяль ність, удо ско на лення товар ної номенк ла тури, орга ні за ція 
вироб ництва, кад рова полі тика, мар ке тинг і збут тощо [9, с. 13–16].

Отже, про ве де ний огляд визна чень, пов’я за них з кате го рі ями «стра-
те гія» та «еко но мічна стра те гія», дає під стави пред став ляти стра те гію 
роз витку наці о наль ної еко но міки та її окре мих скла до вих як пев ний набір 
най більш важ ли вих, дов го тер мі но вих цілей роз витку наці о наль ної еко но-
міки і її окре мих скла до вих, при нци пів та пра вил їх реа лі за ції. При чому 
вті лення таких цілей обо в’яз ково має від по від ний галу зе вий (сек то-
раль ний) аспект. На такій основі має базу ва тися і фор му лю вання поняття 
стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки.

Од нак у пред став ле них вище визна чен нях стра те гіч них кому ні ка цій 
різ них авто рів акцент зроб лено на функ ції їхнього зов ні ш нього впливу 
на середо вище, у якому вони здійс ню ються: на зв’язки з гро мадсь кістю, 
пуб лічну дип ло ма тію, інфор ма ційні та пси хо ло гічні опе ра ції тощо. 
Але при цьому умо вам під го товки стра те гіч них кому ні ка цій і, зок рема, 
їх зміс тов ному напов ненню, за деяким виклю чен ням, належ ної уваги 
не при ді ля ється. Хоча, напри клад, в умо вах гіб рид ної війни не можна 
виклю чати цілесп ря мо ва ного воро жого впливу на укра ї нсь кий інфор-
ма цій ний прос тір саме з метою спо тво рення інфор ма цій ної бази, 
що вико рис то ву ється для фор му вання та вдос ко на лення стра те гії наці о-
наль ного роз витку України.
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Вод но час під хід до функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій як до, 
так би мовити, інфор ма цій ної обо лонки роз роб лення та реа лі за ції 
стра те гії роз витку того чи того об’єкта дає змогу запо бігти ряду хиб, 
вклю ча ючи ймо вірні нега тивні нас лідки недру ж нього інфор ма ційно-
пси хо ло гіч ного впливу на цей об’єкт з боку яки хось суб’єк тів (дер жав, 
ком па ній, орга ні за цій тощо).

Крім того, як зазна ча лося вище, обме ження стра те гіч них кому ні ка цій 
лише сфе рою без пеки та обо рони недо цільне і з тео ре тич ної, і з прак тич ної 
точки зору. Адже віт чиз ня ний і між на род ний дос від свід чить, що функ ці о -
ну вання й роз ви ток сфери наці о наль ної без пеки та обо рони нероз ривно 
пов’я зано з іншими сфе рами жит тє ді яль ності сус піль ства. Напри клад, 
фор му вання бюджету сфери без пеки та обо рони в демок ра тич ному 
сус піль стві перед ба чає від по відні кому ні ка ції для скла дання, узго дження, 
ухва лення та реа лі за ції цього бюджету в межах від по від ного соці уму, а не 
лише у сфері без пеки й обо рони, не зав жди пов’я зано з пуб ліч ною дип ло-
ма тією тощо. Та й уза галі, належне забез пе чення наці о наль ної без пеки 
та обо рони немож ливе без від по від ної еко но міч ної бази.

Тому в цій праці стра те гічні кому ні ка ції наці о наль ної еко но міки 
роз гля да ються як інфор ма ційно-ана лі тичні меха нізми й резуль тати 
роз роб лення та реа лі за ції най важ ли ві ших загаль но на ці о наль них пла нів, 
про грам і захо дів, спря мо ва них на роз ви ток еко но міки, що іні ці йо вані, 
коор ди ну ються та регу лю ються орга нами дер жав ної влади й управ-
ління. Таким чином, до кате го рії стра те гіч них треба від но сити зов нішні 
та внут рішні кому ні ка ції наці о наль ної еко но міки, зна чущі для роз витку 
її й сус піль ства в цілому в дов гот ри ва лому періоді.

Тобто з пози цій кібер не тики, як науки про управ ління, стра те гічне 
зна чення для наці о наль ної еко но міки в цілому, її галу зей, сек то рів 
тощо мають інфор ма ційні пото ки/ко му ні ка ції на «вхо ді» та «вихо ді» 
із цих об’єк тів, а також у їхніх межах. Тоді як наве де ний вище пере лік 
визна чень поняття «стра те гічні кому ні ка ції», що його про по ну ють різні 
автори, фак тично від но сить до озна че ної кате го рії пере важно або майже 
виключно зов нішні для пев ного об’єкта інфор ма ційні кому ні ка ції, тобто 
такі, що спря мо ву ються цим об’єк том у його середо вище.

З пози цій кібер не тики це кому ні ка ції на виході із сис теми. Однак якісні 
харак те рис тики кому ні ка цій на виході з будь-якої сис теми, вклю ча ючи 
наці о нальну еко но міку, її галузі, сек тори тощо, пов’я зані з від по від ними 
харак те рис ти ками кому ні ка цій на вході до цих сис тем і пере роб лення 
інфор ма ції/змісту кому ні ка цій у їхніх межах. Отже, про ду ку вання 
якіс них стра те гіч них кому ні ка цій на виході з яко гось об’єкта, тобто його 
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зов ніш ніх кому ні ка цій, перед ба чає ана ліз кому ні ка цій на вході та в межах 
цього об’єкта.

Пра виль ність під ходу, коли до кате го рії стра те гіч них треба від но-
сити певну час тину зов ніш ніх кому ні ка цій цього еко но міч ного об’єкта 
із середови щем, у якому він функ ці о нує, неза лежно від напряму їх спря му-
вання, а також певну час тину його внут ріш ніх кому ні ка цій, фак тично 
під тве р джу ється дос ві дом роз роб лення та прак тич ної реа лі за ції ряду 
еко но міч них стра те гій орга нами дер жав ного управ ління в Україні. Напри-
клад, можна зга дати Екс портну стра те гію Укра їни («дорожню кар ту» 
стра те гіч ного роз витку тор гів лі) на 2017–2021 роки [10], пред став лену 
Мініс терст вом еко но міч ного роз витку і тор гівлі Укра їни, а також 
Стра те гію мак роп ру ден цій ної полі тики [11], Стра те гію моне тар ної 
полі тики Наці о наль ного банку Укра їни [12]. У цій статті якість зазна-
че них стра те гій спе ці ально не дос лі джу ється. Але озна йом лення з їхнім 
зміс том свід чить, що під час під го товки цих стра те гій було про ве дено 
велику інфор ма ційно-ана лі тичну роботу, яка була немож лива без орга ні-
за ції від по від них кому ні ка цій з пошуку, зби рання та пере роб лення від по-
від ної інфор ма ції.

Та ким чином, фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної 
еко но міки немож ливе без від по від ної ана лі тич ної діяль ності. Адже, 
як слушно зазна ча ють деякі фахівці, «зміст ана лі тич ної роботи поля гає 
у при ве денні роз різ не них від омос тей у логічно обґрун то вану сис тему 
залеж нос тей (прос то рово-ча со вих, при чинно-нас лід ко вих та ін.), що дають 
змогу дати пра вильну оцінку як усієї сукуп ності фак тів, так і кож ного з них 
зок ре ма» [13, с. 60].

За га лом ана лі тична діяль ність (робо та) вели кої нау ко вої біб лі о теки 
надає доволі широкі мож ли вості для дос лі дження стра те гіч них кому ні-
ка цій укра ї нсь кої еко но міки в цілому та окре мих її скла до вих. Для цього 
пот рібно про вести іден ти фі ка цію, вери фі ка цію та пози ці о ну вання кон к-
рет них інфор ма цій них кому ні ка цій як у наці о наль ній еко но міці, так 
і в укра ї нсь кому сус піль стві зага лом. За ана ло гією з іден ти фі ка цією 
еко но міч них об’єк тів як таких [7, с. 130–131] іден ти фі ка ція стра те гіч них 
кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки та її скла до вих перед ба чає ана ліз 
харак те рис тик кон к рет них кому ні ка цій, на під ставі яких їх може бути 
від не сено до кате го рії стра те гіч них. Наступ ним кро ком цього дос лі-
дження стає вери фі ка ція попе ре д ньо визна че них кому ні ка цій, тобто 
пере вірка пра виль ності їх від не сення до кате го рії стра те гіч них кому ні-
ка цій. Таким чином, вери фі ка ція стра те гіч них кому ні ка цій, по суті, 
є подаль шим уточ нен ням або запе ре чен ням їх іден ти фі ка ції.
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За вер шує, так би мовити, пас пор ти за цію стра те гіч них кому ні ка цій 
наці о наль ної еко но міки їх внут рішнє та зов нішнє пози ці о ну вання. 
При цьому про це дура внут рі ш нього пози ці о ну вання перед ба чає визна-
чення ролі та функ ці о наль них зв’яз ків інфор ма цій них кому ні ка цій кон к-
рет них еко но міч них об’єк тів (підп ри ємств, галу зей, сек то рів еко но міки 
тощо) у сис темі наці о наль ної еко но міки. Зов нішнє пози ці о ну вання 
перед ба чає спів від не сення функ ці о ну вання цих кому ні ка цій з іншими 
сфе рами жит тє ді яль ності сус піль ства та ана ліз їх вза є мо дії. Отже, про це-
дури іден ти фі ка ції та вери фі ка ції дають мож ли вість виок ре мити певні 
кому ні ка ції з їх загаль ного масиву і від нести до кате го рії стра те гіч них. 
Їх подальше пози ці о ну вання дає змогу визна чити вза є мо за леж ність 
різ них стра те гіч них кому ні ка цій, порів няти роль різ них стра те гіч них 
кому ні ка цій у наці о наль ній еко но міці та сус піль стві в цілому. При чому 
пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки дає змогу 
уточ нити їх іден ти фі ка цію та вери фі ка цію та в разі пот реби зро бити 
певні корек тиви. Тому про це дури іден ти фі ка ції, вери фі ка ції та пози ці о-
ну вання стра те гіч них кому ні ка цій пев ного еко но міч ного об’єкта можуть 
бути скла до вою його подаль шого й більш гли бо кого дос лі дження.

Од нак іден ти фі ку вати стра те гічні кому ні ка ції на прак тиці зага лом 
склад ніше, ніж запро по ну вати їх абст рактне визна чення. Це знач ною 
мірою пов’я зано із впли вом різ но ма ніт них чинників:

– не очі ку вані тех но ло гічні, еко но мічні, полі тичні та інші зміни 
гло баль ного харак теру (у тому числі «чорні лебе ді» [14]);

– ди на міч ний харак тер укра ї нсь кого соці уму, вклю ча ючи його еко но-
міч ний сегмент;

– роз біж ності в інте ресах суб’єк тів інфор ма цій них від но син в Укра їні 
та за її межами;

– ін фор ма ційна аси мет рія й брак від по від ної інфор ма ції в суб’єк тів 
інфор ма цій них від но син в укра ї нсь кій еко но міці та дос лід ни ків стра те-
гіч них кому ні ка цій тощо.

Тому коли ми гово римо про іден ти фі ка цію стра те гіч них кому ні ка цій 
наці о наль ної еко но міки (а в подаль шому про їх вери фі ка ції та пози ці о -
ну ван ня), то знач ною мірою про блема поля гає насам пе ред у сту пені 
дета лі за ції об’єкта такої іден ти фі ка ції. Напри клад, і до 2014 р. фахівці 
не запе ре чу вали необ хід ності роз витку віт чиз ня ного обо ронно-про мис -
ло вого ком плексу як еко но міч ного базису Зброй них сил Укра їни. 
Але російська збройна агре сія та подальша еска ла ція російсь кої 
гіб рид ної війни кар ди наль ним чином змі нили багато навіть фахо вих 
уяв лень, при та ман них попе ре д ньому періоду. Як зазна ча лося вище, у цій 
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праці при йн ято під хід до функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій як до 
інфор ма цій ної обо лонки роз роб лення та реа лі за ції стра те гії роз витку 
того чи того еко но міч ного об’єкта. Тому іден ти фі ка ція, вери фі ка ція 
та пози ці о ну вання кон к рет них стра те гіч них інфор ма цій них кому ні ка цій 
наці о наль ної еко но міки пот ре бує від по від ної інфор ма ційно-ана лі тич ної 
роботи. Тобто озна чені про це дури зі стра те гіч ними кому ні ка ці ями 
повинні супро во джу вати роз роб лення, корек цію і вико нання стра те гії 
роз витку наці о наль ної еко но міки та її скла до вих. Для цього пот рібно 
окрес лити кри те рії, за якими певні кому ні ка ції наці о наль ної еко но міки 
зага лом або окремі її скла дові можна від нести до кате го рії стра те гіч них.

Та ким клю чо вим кри те рієм треба вва жати те, наскільки зна чу-
щими для укра ї нсь кого сус піль ства є ті еко но мічні об’єкти, функ ці о-
 ну вання та роз ви ток яких супро во джу ють від по відні інфор ма ційні 
кому ні ка ції. Для визна чення функ ці о наль ної ролі пев ного еко но міч ного 
об’єкта як основи для іден ти фі ка ції його стра те гіч них кому ні ка цій і їх 
подаль шого дос лі дження треба вра хо ву вати ресурс ний та вироб ни чий 
потен ціал і резуль тати його вико рис тання, від но сини, зв’язки цього 
еко но міч ного об’єкта із середо ви щем, у якому він функ ці о нує та роз ви-
ва ється, а також ту «лан цю гову реак цію», яку можуть викли кати зміни 
дос лі джу ва ного об’єкта в середо вищі його функ ці о ну вання. Тому 
іден ти фі ка ція, вери фі ка ція та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій 
пев ного еко но міч ного об’єкта пот ре бує від дос лід ника роз уміння місця 
цього об’єкта в соці ально-еко но міч них сис те мах від носно вищого рівня 
ієрар хії (наці о наль них, між на родно-ре гі о наль них, сві то вій). При чому 
йдеться про зна чу щість еко но міч ного об’єкта не лише в суто еко но-
міч ному, а й у більш широ кому соці аль ному плані.

Підк рес лимо, що ресурс ний потен ціал НБУВ вельми спри ят ли вий для 
робіт з іден ти фі ка ції, вери фі ка ції та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні-
ка цій укра ї нсь кої еко но міки, що пояс ню ється, по-перше, наяв ністю 
в НБУВ знач них за обся гом і струк турно різ но ма ніт них біб лі о теч них 
фон дів з одно час ним дос ту пом до ресур сів Інтер нету. По-друге, дос ві дом 
орга ні за ції колек тив ної роботи в ана лі тич них під роз ді лах НБУВ. Також 
заува жимо, що інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади саме по собі може роз гля да тися як одна з форм стра те гіч них кому ні-
ка цій, оскільки його якість та опе ра тив ність впли ває на ефек тив ність 
дер жав ного управ ління. Ця про блема заслу го вує на окреме дос лі дження 
й у пред став ле ній праці не роз гля да ється.

Для ілюст ра ції викла де них вище кон цеп ту аль них поло жень звер не мося 
до дос віду ана лі тич ної роботи СІАЗ НБУВ, який дає змогу про вести 
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іден ти фі ка цію, вери фі ка цію та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні-
ка цій пев них скла до вих (сфер функ ці о ну ван ня) укра ї нсь кої еко но міки. 
Зок рема, одним з тема тич них напря мів ана лі тич ної роботи СІАЗ НБУВ, 
що пере бу ває у сфері її регу ляр ної уваги, є зов ні ш ньо е ко но мічні від но-
сини Укра їни й пов’я зані з ними не лише товарні, фінан сові та людські, 
а й інфор ма ційні потоки. І така увага ціл ком зако но мірна. Адже укра ї н-
ська еко но міка гли боко інтег ро вана в сис тему між на род ного поділу праці, 
що зна хо дить своє від обра ження в обся гах і струк турі зов ні ш ньої тор гівлі 
та зов ніш ніх запо зи чень, масш та бах тру до вої міг ра ції тощо. При чому 
в про цесі під го товки від по від них мате рі а лів виок рем лю ва лися та ана лі-
зу ва лися стра те гічно важ ливі ком по ненти струк тури та напрями роз витку 
зов ні ш ньо е ко но міч них від но син. Для цього в про цесі іден ти фі ка ції, 
вери фі ка ції та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій пев них еко но-
міч них об’єк тів логіч ний ана ліз різ них кон цеп ту аль них і фак то гра фічних 
пові дом лень, які пред став лено пере важно у формі нара ти вів, поєд ну ється 
з ана лі зом дина міки від по від них еко но міко-ста тис тич них показ ни ків. 
Ефек тив ному здійс ненню таких про це дур сприяє вико рис тання зга да ної 
вище спе ци фіки ресурс ного потен ці алу НБУВ.

Хоча вже на ста дії суто логіч ного ана лізу пев ного еко но міч ного об’єкта, 
зви чайно за наяв ності належ ного дос віду інфор ма ційно-ана лі тич ної 
роботи, іноді можна визна чити його скла дові, роз ви ток яких (а також 
пов’я за них з ними кому ні ка цій) матиме стра те гічне зна чення для роз витку 
наці о наль ної еко но міки. Напри клад, асор ти мент това рів на фар ма цев-
тич ному ринку скла да ється з лікарсь ких засо бів, біо ло гічно-ак тив них 
доба вок, ліку валь ної кос ме тики, засо бів гігі єни, виро бів медич ного 
при зна чення, медич ного три ко тажу, дитя чих това рів, медич ного облад-
нання, діаг нос тич них при бо рів тощо [15]. Але ціл ком оче видно, що для 
роз витку наці о наль ної еко но міки та укра ї нсь кого сус піль ства в цілому 
стра те гічне зна чення матиме роз ви ток ситу а ції (і пов’я зані із цим кому ні-
ка ції) у сег мен тах лікарсь ких засо бів, медич ного облад нання й діаг нос-
тич них при бо рів. Тоді як інші сег менти фар ма цев тич ного ринку такого 
загаль но на ці о наль ного зна чення не мають. Хоча це не озна чає, що вони 
не вико ну ють важ ли вих еко но міч них і соці аль них функ цій у сус піль стві.

Вод но час однією зі сфер зов ні ш ньо е ко но міч них від но син, якій в інфор-
ма ційно-ана лі тич ній роботі СІАЗ НБУВ регу лярно при ді ля ють значну 
увагу, є ана ліз укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі. Тим більше що про тя гом 
остан нього деся ти річчя від бу ва лися істотні зміни в товар ній та геог ра-
фіч ній струк турі укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі, пов’я зані насам пе ред 
із впли вом на віт чиз няну еко но міку чин ни ків між на род ного харак теру. 



208

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 52

Зок рема, до таких чин ни ків можна від нести гло бальну фінан сово-
еко но мічну кризу 2008–2009 рр. і потужну пере о рі єн та цію знач ної 
час тини укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі з Росією на діло вих пар т не рів 
з інших країн у 2014–2015 рр., спро во ко вані гіб рид ною вій ною Росії проти 
нашої дер жави та особ ливо російсь кою зброй ною агре сією з оку па цією 
Криму й час тини Донбасу.

За зна чені чин ники при звели також до істот них змін у кому ні ка тив ному 
супро воді зов ні ш ньої тор гівлі Укра їни. Зок рема, в умо вах гіб рид ної 
війни стра те гічно важ ли вого зна чення набу вала не лише зміна напря мів 
та обсягу товар них пото ків укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі, а й пов’я зані 
із цим стра те гічні інфор ма ційні кому ні ка ції. Ці питання були пред ме том 
спе ці аль ного ана лізу. Зок рема, було вста нов лено, що руй на ція шкід ли вих 
еко но міч них міфів про те, що зв’язки саме з російсь кою еко но мі кою 
мають виключне зна чення для роз витку укра ї нсь кої еко но міки, істотно 
пос лаб лює мож ли вості інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу Росії 
на пове дінку суб’єк тів укра ї нсь кої еко но міки під час російсь кої гіб рид ної 
агре сії [16, с. 140–142].

При чому якщо абсо лютне і від носне ско ро чення екс порту про дук ції 
укра ї нсь кої мета лур гії про тя гом зазна че ного вище пері оду було пов’я-
зано в основ ному зі змі нами гло баль них трен дів сві то вої еко но міки, 
то абсо лютне й від носне ско ро чення екс порту про дук ції укра ї нсь кого 
маши но бу ду вання було обу мов лено впли вом потуж ного мак ро ре гі о-
наль ного чин ника – гіб рид ної війни Росії проти Укра їни. В остан ньому 
випадку йдеться про захоп лення чи зни щення Росією та під три му-
ва ними нею сепа ра тис тами значні кіль кості укра ї нсь ких маши но бу дів них 
під при ємств і про пере о рі єн та цію діло вих зв’яз ків бага тьох під конт-
роль них Укра їні маши но бу дів них під при ємств на інших пар т не рів тощо. 
Така транс фор ма ція віт чиз ня ного маши но бу ду вання у 2014–2017 рр. 
була досить болю чою, що й від обра зи лося на показ ни ках екс порту їхньої 
про дук ції. Що ж сто су ється абсо лют ного і від нос ного зрос тання екс порту 
укра ї нсь ких про до воль чих това рів та сиро вини для їх вироб ництва, 
то в цьому випадку дія спри ят ли вих для віт чиз ня ного біз несу умов 
попиту на між на род них рин ках вияви лася потуж ні шою, ніж нега тив ний 
вплив російсь кої гіб рид ної війни.

Такі епо хальні зру шення в роз витку віт чиз ня ної зов ні ш ньої тор гівлі 
обу мо вили вели чезне зна чення моні то рингу в нових умо вах широ кого 
спектра кому ні ка цій, які без по се ре д ньо й опо се ред ко вано із зов ні-
ш ньою тор гів лею пов’я зані. Для іден ти фі ка ції, вери фі ка ції та пози ці о-
ну вання стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі було 
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вико рис тано дже рела, що міс тять як ста тис тичні дані, так й інфор ма цію 
неста тис тич ного, тобто якіс ного харак теру в поєд нанні з кон тент-
ана лі зом знач ного обсягу різ них пові дом лень. На під ставі такого ана лізу 
до кате го рії стра те гіч них, напри клад, треба від но сити інфор ма ційно-
ко му ні ка тивну під тримку в орга ні за ції діяль ності голов них сег мен тів 
укра ї нсь кого екс порту. Ідеться, зок рема, про екс порт про дук ції маши но-
бу ду вання, чор ної мета лур гії, про до воль ства й сиро вини для його вироб-
ництва, а також пос луг у сфері інфор ма цій них тех но ло гій та транс пор ту-
вання вантажів. При цьому не треба забу вати, що однією з най важ ли ві ших 
стра те гіч них цілей у сфері укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі є дивер си фі-
ка ція товар ної й геог ра фіч ної струк тури укра ї нсь кого екс порту та збіль-
шення його обся гів – насам пе ред за раху нок більш висо ко тех но ло гіч ної 
про дук ції з від носно вищою част кою дода ної вар тості в струк турі 
її собі вар тості. Отже, вихо дячи із стра те гіч них цілей роз витку укра ї нсь кої 
еко но міки, ана ліз реаль них і потен цій них рин ків збуту та інфор ма ційна, 
пра вова й орга ні за ційна під тримка екс порту віт чиз ня них това рів зі сфер 
маши но бу ду вання, фар ма цев тики, інфор ма цій них тех но ло гій та іншої 
про дук ції з від носно вищою част кою дода ної вар тості є важ ли ві шим, 
напри клад, за пріо ри тет подаль шого наро щу вання обся гів укра ї нсь кого 
екс порту без удо ско на лення його струк тури. Однак така стра те гія зовсім 
не озна чає апрі орну згоду на втрату пози цій віт чиз ня них екс пор те рів 
на вже заво йо ва них ними зов ніш ніх рин ках. Зви чайно, якщо не очі ку-
ється значно вигід ніша їх ком пен са ція.

Тому акту аль ним для вдос ко на лення сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
у сфері віт чиз ня ної зов ні ш ньої тор гівлі є сво є час ний ана ліз реаль них і потен-
цій них інфор ма цій них загроз для належ ного на них реа гу вання. Напри клад, 
Комі тет Євро пар ла менту з між на род ної тор гівлі роз кри ти ку вав Укра їну 
за вико рис тання лазівки в Угоді про асо ці а цію, що при звело до збіль шення 
екс порту укра ї нсь кої куря тини у ЄС. Це пов’я зано з тим, що укра ї нсь кий 
агро хол динг «Миро нівсь кий хлі боп ро дукт» без сплати будь-яких мит 
від прав ляє куря тину з кіст кою на заводи ЄС, де кістки вирі за ють і про да ють 
як куряче філе. Тому Євро пейська комі сія та Укра їна домо ви лися, що ЄС 
збіль шить без митні квоти на імпорт куря тини з Укра їни і вод но час лік ві дує 
лазівку, яку вико рис то вує «Миро нівсь кий хлі боп ро дукт» [17]. До речі, деякі 
впли вові євро пейські ЗМІ гостро кри ти ку вали таку діяль ність укра ї нсь кого 
агро хол дингу [18]. Це вже в неда ле кому май бу т ньому може ство рити певні 
переш коди для укра ї нсь кого екс порту до ЄС загалом.

Отже, пред став лене вище дос лі дження свід чить, що зміс товні 
резуль тати інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи СІАЗ НБУВ орга нічно 
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впи су ються в про цеси реа лі за ції дер жа вою стра те гій роз витку різ них 
галу зей та сек то рів укра ї нсь кої еко но міки. При цьому ана лі тична робота 
вели кої нау ко вої біб лі о теки може бути засо бом належ ної іден ти фі ка ції, 
вери фі ка ції та пози ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної 
еко но міки.
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Library Analytical Activity as a Means of Identifying, Verifying and Positioning 
Strategic Communications of the National Economy 

Strategic communications are considered as a component of the information support 
of the national economy functioning. Therefore, the analytical work of the scientifi c 
library is a means of identifying, verifying and positioning strategic communications of 
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economic objects. The methodical approach for carrying out these procedures and anal-
ysis of strategic communications in the economy is offered. The empirical basis of the 
research is the work performed in the National Library of Ukraine V. I. Vernadsky. An 
attempt is made to identify, verify and position strategic communications in Ukraine’s 
foreign trade. In the study of strategic communications of Ukrainian foreign trade, the 
analysis of statistical information was combined with the content analysis of media 
messages. It has been established that the destruction of economic myths about the 
exclusive role of ties with the Russian economy for the development of the Ukrainian 
economy signifi cantly weakens Russia’s informational and psychological infl uence on 
the subjects of the Ukrainian economy in time of Russian hybrid aggression. 

Keywords: analytical activity (work), economics; identifi cation, verifi cation and 
positioning of strategic communications of economic objects, information, scientifi c 
library, strategic communications.


